

## 口頭質詢

過去十年，隨着博彩業開放帶動澳門的經濟發展，建築業尤其蓬勃，整個澳門像個大工地，除了博企的大型項目外，公共工程亦數量龐大，按理，在澳門的建築業如斯興旺的情況下，建築業從業員都應不愁工作。無奈，連譚伯源司長都承認，澳門建築工人的失業是「重災區」。這也是年年五一遊行，建築工人都當然是主力軍的原因。

今年四月，特區政府為了為五一遊行降溫，接連做了許多安撫式的工作，其中譚司長聲稱建築業外勞與本地人的比例應為一比一，即聘用一個本地人才能聘用一個外勞。但說說容易，到底這個一比一的比例是不是能夠貫徹實行，才是公眾所關注的。

以兩個大型博企正在興建其酒店為例，銀河路氹城地盤，不論其招工是真是假，但其在公開招工中明文只聘用一千名本地工人，而經與二千多人面試後，該公司最終僅與七百多名本地工友簽訂合約正式聘用（而據工友反映，相當部份工友僅上班幾天即被通知停工待通知才有工開，但與此同期，外勞不論是非法外勞還是合法外勞，卻繼續天天開工）。若以譚司長的一比一之說，則銀河路氹城地盤最多僅能聘用七百多名外勞，但據悉現時銀河已獲批准之合法外勞已達數千人，而非法外勞當然是不可勝數。

另一博企威尼斯人，其第五、第六期工程因為金融海嘯衝擊下停工，當年停工時整個地盤有一萬一千名工友，其中僅得八百多名是本地人，其比例之偏差實令人咋舌和氣憤。而如今威尼斯人終走出困局，成功融資 17.5 億美元，預料今年第三季度可以復工，預計一年內完成第一階段推出 2300 間客房。而據人力資源辦公室主任公開透露，該公司在未曾在本地公開招工前，已率先向該辦提出外勞的申請，數量雖未有透露，但據另一消息來源稱，威記第五六期地盤將在本地招聘二千工人。若按照政府的建築工人一比一規定，此公司只準備招聘二千名本地工友，則其申請外勞名額亦不應超過二千人。

最後，公共工程除了現時已在進行的之外，十多個公共房屋工程的全面鋪開，工務運輸局大樓的興建、輕軌工程更是澳門歷史上最大型的公共工程，對這些公共工程，政府又能否確保要求承建商除需要特別技術的專業外勞外，非專業的工作都由本地工人擔任。

為此，本人向當局提出下列質詢：

- 一．按照行政當局建築工人一比一之規定，銀河路氹城地盤僅聘用了七百多名本地工友，按理該地盤最多僅能聘用七百多名外勞，為何特區政府卻又批准其輸入數千外勞呢？特區政府的承諾到底是真是假？
- 二．按照行政當局建築工人一比一之規定，威尼斯人第五六期地盤將在本地招聘二千工人，則其申請外勞名額亦不應超過二千人，政府在未來的外勞審批中是否能把好關？
- 三．公共工程未來十多個公共房屋工程將全面鋪開，又要興建政府大樓、輕軌工程更是澳門歷史上最大型的公共工程，對這些公共工程，政府又能否確保除需要特別技術的專業工作需聘用外勞外，其他的非專業的工作都由本地工人擔任呢？

立法議員 區錦新

二零一零年五月二十四日